

俄正与中国实施超600亿美元原油供应项目

谈了十年,天然气协议基本就绪

本报讯 应国家主席习近平邀请,普京将于20日至21日对中国进行国事访问并出席在上海举行的亚洲相互协作与信任措施会议(亚信)第四次峰会。据普京透露,中俄两国关于向中国出口俄罗斯天然气的协议已经基本准备就绪。此前,该天然气合作项目由于价格问题迟迟谈不拢,谈判已近十年。

普京在接受中国媒体联合采访时表示,中国目前稳居俄罗斯外贸伙伴的首位。2013年,双边贸易额已经非常接近900亿美元。两国将努力实现贸易额2015年扩大到1000亿美元,2020年扩大到2000亿美元的目标。

普京说,俄中两国能源合作很成功。双方正在实施通过“斯科沃罗季诺-漠河”管道向中国提供原油的大项目,该项目价值超过600亿美元。两国关于向中国出口俄罗斯天然气的协议已经基本准备就绪。对俄罗斯来说,落实这些协议意味着供气管道线路的多元化,而对于中国来说,通过使用这种清洁能源,可以缓解能源短缺和提高生态安全。

据专家介绍,此次天然气合作谈判加速主要有两个原因,一方面与乌克兰纠纷不断,俄罗斯天然气出口成难题;另一方面,俄罗斯东部开发的气田距欧洲遥远,如果向西输气成本过高,必须与中国加强合作减少成本。

普京还表示,俄罗斯将在远东重镇符拉迪沃斯托克建立经济特区,在特区落户的新企业有望获得减免相关税费等系列优惠政策。俄方愿意看到中国企业能够把握这些机会,并成为领先者。

据新华社,央视



中俄能源合作示意图

经贸合作亮点

1 43份经贸协议将创纪录

据俄总统外事助理乌沙科夫透露:此次普京访华,俄罗斯正在磋商的双边合作文件有43份,其数量是创纪录的。“至于最终能签署多少,现在还很难说。不过,最终至少可签署约30份协议。”

他称,正在起草中的文件包括双边、跨政府和跨部门以及企业间的合作文件。部分文件将于普京总统与习近平主席会晤结束后立即签署,另外部分文件将在两国领导人会见双方商业界代表期间签署。

2 输中燃气价格与中欧相近

据悉,关于中俄持续十多年的“马拉松式”天然气合作谈判,俄罗斯天然气公司向中国提供天然气的合同已基本起草完毕,预计将在普京访华期间签署。俄罗斯天然气总裁米勒表示,“俄气”计划与中方签署有效期30年、每年对华供气380亿立方米的合同。

另据俄天然气公司消息人士称,“尽管预测称俄罗斯将为中国提供折扣价格,但最终燃料售价将与中欧水平相近,即大约每千立方米350至380美元。”

3 2020中俄贸易扩到2000亿美元

据普京介绍,2013年,中俄双边贸易额已非常接近900亿美元,双方将努力实现贸易额2015年扩大到1000亿美元,2020年扩大到2000亿美元的目标。

他表示,中俄还在积极开展工作,以减少双边贸易对外部行情的依赖。为完善经贸合作,双方特别关注一些突破性的领域,如提高能效、保护环境、生产药品和医疗设备、研发新的信息技术、原子能和航天。双方已经就联合研制远程宽体客机达成协议。

谈判之路

●2004年10月,普京访华,中国石油天然气集团公司与俄罗斯天然气公司签署战略合作协议,拉开谈判序幕。

●2006年3月,中石油和俄气两家公司签署俄罗斯向中国供应天然气的备忘录,但由于价格无法谈拢,合作一拖再拖。

●2012年,李克强访问俄提出,以俄方参股中国天然气管道建设,中方参与俄上游天然气开发进行合作,项目合作迎来新转机。

●2014年4月,好消息终于传来,俄中天然气谈判进入“最后阶段”,争取在普京访华期间签署协议。

4 两国货币结算也将研究扩大

据俄驻华大使杰尼索夫介绍,中俄还将在铁路、现代化通信和港口建设等领域合作实施一批着眼长远的大型项目。杰尼索夫强调,“这也正契合了中国建设丝绸之路经济带的战略构想”。

普京则表示,目前双方投资合作的规模,与两国实际的能力与需求明显不符。两国将继续在机械制造业等行业加强合作。双方还正在研究扩大用本币相互结算,保护两国免受世界主要货币汇率波动的影响。 据新华社